

Очередное нападение на сотрудников правоохранительных органов, на этот раз в крупнейшем городе Казахстана, предположительно осуществленное радикализированным гражданином, является весьма тревожным происшествием для республики.

По сообщению МВД, во время актов насилия 18 июля, основным из которых являлось нападение на здание райотдела полиции и департамента Комитета национальной безопасности (КНБ), погибли пять человек – три сотрудника полиции и два гражданских лица.

На этот раз президент Нурсултан Назарбаев не замедлил выступить с официальным заявлением по этому поводу, назвав инцидент терактом. После произошедшей в Актобе в июне вспышки насилия глава государства не показывался на публике в течение трех дней.

На заседании Совета государственной безопасности Назарбаев заслушал доклад председателя КНБ Владимира Жумаканова, который сообщил ряд весьма интригующих подробностей относительно задержанного подозреваемого – Руслана Кулекбаева.

Кулекбаев родился в июне 1990 года в городе Кызылорда на юге республики. В последнее время он проживал в Алматинской области, зарабатывая на жизнь продажей сотовых телефонов.

«Двадцать седьмого августа 2010 года осужден судом города Шымкент по статье 178 часть 2 «Грабеж с применением насилия», 8 мая 2012 года уже был осужден Кызылординским городским судом по статье 251 «Незаконное приобретение и хранение огнестрельного оружия» к 2 годам 11 месяцам лишения свободы», – сказал Жумаканов.

По словам главы КНБ, радикализация Кулекбаева предположительно произошла в тюрьме.

Министр внутренних дел Калмуханбек Касымов сообщил еще одну примечательную подробность: человек, по описанию похожий на Кулекбаева, подозревается в убийстве женщины в прошедшие выходные.

«Ночью в 3 часа 52 минуты он совершил убийство женщины. Есть у нас свидетели, ссора была с женщинами легкого поведения, одна из них гражданка Узбекистана. Он подошел к машине, где она сидела, таксиста попросил включить свет. Когда тот отказал, он открыл стрельбу из пистолета», – несколько сбивчиво сказал Касымов.

Одна женщина, находившаяся на Никольском рынке, когда произошло нападение на отделение полиции, подтвердила в разговоре с EurasiaNet.org, что данный инцидент связан с исламским радикализмом.

«Один молодой парень с автоматом начал стрелять вон там (здание РОВД), потом направился в сторону церкви. Здесь он кричал: «Аллаху Акбар», и начал стрелять в «Газель» (не полицейскую). Это все началось чуть позже 10 часов (утра). Не знаю, умер полицейский или нет, он его, кажется, в голову пристрелил», – сказала она.

По сообщению МВД, нападение на районное отделение внутренних дел началось около 11 часов утра. Нападавший, пытавшийся пробиться в здание РОВД, застрелил дежурного и забрал его оружие. После этого подозреваемый – как считается, Кулекбаев – застрелил еще двух преследовавших его полицейских. Затем нападавший попытался отобрать машину у гражданского лица, убив его во время столкновения.

Примерно через пять часов после задержания Кулекбаева был пойман еще один подозреваемый. Хотя сначала МВД заявило, что второй арестованный причастен к нападению, Касымов позже сообщил, что тот был лишь водителем, которого Кулекбаев принудил отвезти его в назначенное место.

В действиях властей после событий в Алматы сквозила поразительная поспешность. После появления сообщений об актах насилия антитеррористический центр КНБ ввел красный, т.е. самый высокий, уровень террористической опасности. Правда, к вечеру уровень опустили до желтого.

Также к вечеру в центре города внезапно сократилось повышенное присутствие полиции. На улицах было почти безлюдно.

В этот раз президент страны отреагировал гораздо оперативнее, чем после событий в Актобе, чего нельзя сказать о государственных СМИ. Несколько телестанций вообще прекратили вещание на несколько часов.

В образовавшемся информационном вакууме – обычном явлении во время подобных событий в Казахстане – через социальные сети и мессенджеры стали распространяться самые дикие слухи.

Например, по слухам, около футбольного стадиона в центре города произошел взрыв. Также утверждалось, что большая группа вооруженных людей крутилась в одном из пригородов Алматы. Другие говорили о нападении на военную базу в городе Капшагай в 100 километрах к северу от Алматы. А после сообщения о якобы имевшем место захвате заложников в торгово-развлекательном центре City Center вообще началась паника. Кроме того, появились слухи о нападении боевиков на больницу №5. Но эти утверждения оказались беспочвенными.

Глава недавно созданного Министерства информации и коммуникаций Даурен Абаев объяснил появление слухов оперативностью правоохранительных служб.

«В таких случаях полиция берет под особую охрану стратегические объекты, места массового скопления людей. Поэтому приезд определенной группы полиции вызывает апокалипсические настроения, усиливается нервное напряжение у людей», – сказал он в разговоре с представителем сайта Ratel.kz.

Слова Абаева шли в разрез с заявлением Назарбаева, ранее назвавшего произошедшие события «терактом».

«Прямо сейчас мы не можем дать ответ на этот вопрос. Сейчас проводится расследование, выяснение всех обстоятельств и что-то наверняка утверждать было бы преждевременно», – отметил Абаев.

Касымов во время вечернего пресс-брифинга также подорвал версию об исламском терроризме, заявив, что подозреваемый в нападении на РОВД лишь

мстил правоохранителям за годы, проведенные за решеткой, зная, что вскоре будет арестован за убийство.

Айгерим Толеуханова является независимым журналистом из Алматы.